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Вихід із пострадянського перехідного періоду на тлі поглиблення світових

глобалізаційних процесів і активізації основних європейських та світових

гравців об’єктивно перетворює інноваційний розвиток на основну перспективу

успішного поступу України у ХХІ ст. Відповідність (невідповідність) цьому

стратегічному напрямкові, уміння спілкуватися на рівних з іншими країнами,

швидко засвоювати кращий європейський та світовий досвід, передові знання,

слугує лакмусовим папірцем успішного цивілізованого розвитку особи,

суспільства, держави. Можна скільки завгодно себе переконувати, що в Україні

продовжується перманентна криза (різка зміна звичайного стану речей, злам,

загострення політичних, економічних, соціальних тощо протиріч – прим.

автора), але коли бути чесним і щирим, то мусимо визнати, те, що сьогодні з

нами відбувається, потребує точнішої і адекватнішої дефініції – деградація
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(поступове погіршення якості, втрата якихось якостей, властивостей, занепад,

виродження – прим. автора). Не відроджується українська нація, національний

дух, українська мова, поступово і невідворотно вмирає надія на стабілізацію

(про піднесення можна лише мріяти) економіки держави, відродження села і

сільськогосподарського виробництва, становлення цивілізованого інституту

приватної власності, християнської моральності, не проглядаються перспективи

розвитку науки, освіти, культури, утвердження громадянського суспільства.

Прогрес (особи, спільноти) починається з вибуху внутрішньої енергії,

ґенерування волі до активної діяльності, до неодмінного досягнення мети,

самовідданого служіння ідеї, заради якої особа чи народ готові і свідомо йдуть

на самопожертву чи на переможну боротьбу за утвердження власних інтересів,

прав і свобод. Застій же починається тоді, коли енергія волі і прагнення до

єдності в ім’я досягнення національної державотворчої ідеї урівноважується

енергією величезної кількості примітивних, пересічних воль та прагнень до

особистої вигоди, успіху, збагачення. Українське буття упродовж 21 року

незалежності демонструє стабілізацію системного застою. Застійне ж

суспільство, як відомо, не є життєспроможним (що не розвивається, те

деградує, вироджується і неодмінно гине). Нещаслива тривала українська

історія і особливо нещасне сьогодення сформували з українців двоїстих людей

– рабів–бунтівників. Українець віками не знав влади, яка б його поважала,

захищала і дбала про нього. Тому розчарування, нелюбов (а нерідко і зневагу)

наші співвітчизники перенесли і на сучасну владу (така ситуація породжує

втрату соціальної єдності української спільноти в цілому). Деградація українців

починається з втрати національної самосвідомості, патріотизму, рідної мови. Як

наслідок – втрачається воля до активного життя, до боротьби за свої права,

свободи, людську гідність. Утрата волі призводить до інтелектуального

деградування (хто активно не діє, той не мислить), до домінування типових

тваринних інстинктів. Здеградованій особі властиві туманність чи

невизначеність мети, завдань, життєвої позиції, небажання і невміння дивитися

в перспективу, настійне і вперте уникнення обов’язків, відповідальності,
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спротив дисципліні, бездумна щедрість в обіцянках (часто просто нереальних,

фантастичних) і таке ж «щедре» їх недотримання (свідоме порушення). Не

дивно, що здеградована особа не ідентифікує себе і відірвана від спільних

інтересів з громадою, нацією, суспільством, не бажає долучатися до

громадського волевиявлення, проте легко (і задешево) продається політичним

силам, які спритно і цинічно маніпулюють її здеградованим менталітетом на

шкоду групі, суспільству, Україні. Для здеградованої особи притаманне

критичне і перманентне заниження почуття власної честі й гідності, рівня

моральності, духовної і тілесної чистоти. Особа з упослідженою гідністю

абсолютно не комплексує від власного рабського плазування перед владою і її

носіями (суб’єктами влади у деградованому суспільстві є далеко не кращі його

представники), здатна до зрадництва, доносів і наклепів, політичного

флюгерства, злодійства, хабарництва, розпусти, пияцтва, наркоманії тощо.

Пересічному українцеві притаманні також такі деградаційні ознаки, як

національна невизначеність, брак почуття гордості за свою націю, сором’язливе

визнання приналежності до неї, слабохарактерність, перманентна поступливість

(особливо у питаннях, які торкаються національної безпеки), невпевненість

(нерідко, зневіра) у власних силах, пацифістські, панікерські настрої у життєвих

ситуаціях, домінування маргінальної позиції «моя хата скраю». Брак

принциповості, послідовності, стратегічного мислення, дріб’язковість,

необов’язковість, домінування селянської ментальності з її стійким спротивом

науковим теоріям, новим технологіям й інноваціям, внаслідок чого сучасні

цінності й досягнення світової цивілізації підсвідомо підміняються традиціями,

наука – побутовим емпіричним досвідом, релігійні канони у постатеїстичному

суспільстві – забобонами, соціальні інститути – авторитетом керівника (нерідко

і «кримінальним авторитетом»), культура і мистецтво – етнографією та

аматорством [1]. Якщо ці ознаки усистемнити і узагальнити, то стає

зрозумілим, чому українцеві властива слабкість державотворчого чуття, чому

здобувши незалежність, він не вміє і не хоче її розбудовувати й захищати.

Утративши відповідальність за долю нації, здеградований співвітчизник
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закономірно втрачає відчуття причетності до творення власної держави,

активну життєву позицію і на третьому десятку незалежності з гіркотою

переконується, що він нічого не може і не вирішує, від нього в цій країні нічого

не залежить. Не маючи за душею високих людських ідеалів, національних,

духовних, естетичних принципів, такі люди не можуть бути успішними

державо– і націєтворцями, відданими і безкорисливими патріотами свого

народу, колективу, групи, не бувають добрими працівниками, професіоналами,

навіть порядними гарними батьками. На робочих місцях це зазвичай бездарні

бракороби і прогульники, в сім’ї безвідповідальні, байдужі, нечесні,

необов’язкові, ліниві, з людьми безсоромні, цинічні, агресивно наступальні,

категорично безапеляційні, і неодмінно ненавидять усіх, хто не такий, як вони,

хто успішніший. Враховуючи це, очевидно, не виглядає дивною воляча

покірність й терплячість, невміння (а ще тривожніше – неусвідомлення) заявити

і відстояти власні інтереси і права. Відсутність у них волі до створення

цивілізованої, національно–свідомої спільноти провокує купку занадто

вольових, настирних, підприємливих і цинічних олігархічно–мафіозних кланів

(переважно неукраїнського походження) нахабно маніпулювати цим людським

стадом. Галасуючи сьогодні про необхідність розправи над доморощеними

олігархами, завтра (якщо пофортунить) вони без докорів сумління готові стати

ще більшими авантюристами і хапугами. Очевидно, цим пояснюється те масове

явище, що серед керівників усіх рангів і рівнів дуже мало інтелігентів (узагалі

інтелігентних людей), чесних людей, і так багато порушників закону

(пам’ятаючи про презумпцію невинності, не забуваймо й про грибоєдівське «а

судьи кто?...»). Деградація суспільства починається з деградації особи, а

закінчується деградацією нації.

Українське суспільство атомізоване, воно розколоте на мізерну

здеградовану паразитично–панівну меншість, і на люмпенізовану більшість

(яка перероджується в клас, який історики називають «внутрішнім

пролетаріатом»), у якій потужно розчинена нечисельна вітчизняна інтелігенція.

Українське суспільство все більше стає анемічним. Воля до життя і зневіра в
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ньому врівноважуються і в результаті породжують стагнацію, від якої лише

крок до депресії, а там і загибелі. Суспільство, що перебуває в стані

перманентного (сподіваємося, що не незворотнього) зубожіння, не можна

назвати прогресуючим і навіть застійним. У ньому найнижча в Європі

народжуваність і найвища смертність (особливо в сільській місцевості),

найвищий серед європейських країн рівень захворювань на СНІД і туберкульоз,

до семи мільйонів людей активного працездатного віку перебувають на

заробітках (левова частка – нелегально) у країнах близького та далекого

зарубіжжя. В Україні за роки незалежності здеградував робітничий клас,

селянство, зубожіла, розпорошилася по десятках маловідових, невпливових,

анемічних партіях національна інтелігенція. Експерт О.Кулик вважає, що на

поч. ХХІ ст. в Україні відродилася станова суспільна структура: населення

країни розділене на прошарки, що різняться своїм правовим становищем. В

Україні сучасна шляхта і народ мають різний правовий статус, який

успадковується дітьми від батьків. В останні роки різко знизився такий

важливий для демократичного суспільства фактор, як вертикальна соціальна

мобільність – вищий прошарок українського суспільства закрився для нових

членів (хто не встиг – спізнився назавжди) [2].

Попри всі застереження відомих українців (згадаймо мудрі слова

В.Липинського – «Ніхто нам не збудує держави, коли ми самі її не збудуємо, і

ніхто з нас не зробить нації, коли ми самі нацією не схочемо бути» [3,с.15],

Д.Донцова – «Усі кризи: і політична, економічна, культурна – є наслідком

кризи національної», М.Міхновського – «...нація, яка не визволить себе до

настання в світі демократії, втратить шанс на свободу й відродження» [4,c.424–

427,432–438]) на третьому десятилітті стагнації держави, економіки,

суспільства, духовно–культурної сфери тощо нам не вдалося сформулювати, а

тим більше упровадити успішну модель відродження української нації.

Українці втілили поки що політичну частину національної ідеї (здобули

незалежність), а от із національною й економічною її складовими роботи

непочатий край. Нині все очевиднішою стає втрата національної перспективи,
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психологічної, духовної домінанти, віри українців у можливість побудувати

цивілізовану демократичну державу, що вкрай негативно позначається на

політичній, економічній, соціальній, національній, конфесійній і, звичайно,

моральній сферах українського суспільства. Людина, позбавлена майбутнього,

вимушено живе сьогочасними утробними потребами. Особистий інтерес,

власна, насамперед матеріальна вигода все активніше, цілком свідомо і

відкрито стали домінувати над громадським, суспільним, національним,

індивідуальним обов’язком перед Україною. Дуже непросто упроваджувати

національну ідею у суспільстві, де егоїзм, пиха, чванство і зверхність сильнішої

меншості породжують національний розбрат, інертність, байдужість, лінивство

переважної більшості слабших, їх безвідповідальність перед собою, нацією,

Україною, регіоном чи світом у цілому, невід’ємним атрибутом яких є

традиційна заздрість і ненависть до тих, хто кращий, розумніший, здібніший,

успішніший, заможніший.

Ми досі не досягли однієї з основних складових національної ідеї –

рівності з національними меншинами у власній державі – українці тут поки що

перебувають на третіх ролях. Маючи 90% населення з доволі високим освітнім

рівнем, українці характеризуються катастрофічно низьким рівнем національної

самосвідомості. Парадокс у тому, що за освітнім цензом українство випереджає

більшість країн світу, однак кількість дуже мляво переходить у якість.

Українському суспільству потрібно одночасно мінімум три покоління з

вузівською освітою (т.зв. критична маса дипломованих громадян), яка

гарантувала б вихід спільноти на якісно вищий інтелектуально–культурний

рівень. В умовах перманентної боротьби за виживання переважно збіднілі

співвітчизники у першу чергу жертвують освітою, наукою і культурою,

ставляться до них за залишковим принципом. Бідний українець зі скаліченою

тоталітарним режимом свідомістю, з підірваною історичною пам’яттю,

знищеною вірою в Бога, у справедливість й у власній державі не може

скористатися своїм освітнім потенціалом для забезпечення гідного людського

життя. Виявляється, мільйонам наших інтелігентів у першому поколінні за
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певних суспільних негараздів і випробувань набагато легше повернутися назад

до рівня своїх неосвічених предків, до ручної праці селянина чи робітника, ніж

знайти в собі сили піднятися до рівня науковця, культурного чи мистецького

діяча [1]. На жаль, у середовищі українців не сформувалися усталені

стереотипи усвідомлення значення інтелекту в сучасному цивілізованому світі

(разом із згасанням інтелекту згасає й дух протесту). Не дивлячись на високий

освітній ценз, українці не відзначаються особливим потягом до науки, не

шанують її над усе, не поставили її домінантною в системі власних цінностей

(історія людства свідчить: досить декількох десятиліть панування людини–

маси, щоб повернутися до епохи варварства).

Не маючи цивілізованого ринку для нечисленних надобдарованих

інтелектуалів, держава не здатна їх розпізнати. Як свідчить сучасна

гуманітаристика, іноді десяти особистостей на країну досить, щоб відбувся її

поступ. Держава і суспільство досі не готові визнавати блискучого науковця без

докторського ступеня чи повірити в талант літератора чи художника, який не

має належного корпоративного статусу [5].

Українці позбавлені не тільки національної, але й соціальної, культурної,

духовної єдності. Вітчизняна єдність, як зазначає А.Паламар, «нині розіп’ята на

великому хресті: Схід – Захід, Північ – Південь. І за роки незалежності між

цими регіонами України не відбулося зближення, а навпаки, тільки

поглибилася прірва відчуження» [1]. Глибокий багаторічний розлам свідомості

українців західних та східних областей країни призвів до того, що вони не

мають досвіду спільного, інтегрованого, свідомого вибору ідеалів і принципів

свого життя та успішного досвіду їх практичного упровадження. Через цю

дезінтегрованість українці не довіряють один одному, всі разом не довіряють

державі, адже остання їм була чужою, обманює і зневажає їх, ставши «своєю».

Підсвідомо розуміючи, що в країні діється щось не так, громадяни великі надії

покладають на Бога, хоч і серед конфесій немає єдності (напевно закономірно, в

умовах дезінтегрованого постатеїстичного українського суспільства).

Розпорошеність християнської церкви на конфесії потужно шкодить суспільній
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інтеграції (не має єднального впливу на українське суспільство), вносить

розбрат і нетерпимість навіть у донедавна мирні громади і дружні родини.

Поглиблюється розрив і непорозуміння між поколіннями батьків і дітей:

молодь зневажає старших за те, що вони неспроможні створити їм гідні умови

життя, батьки ж переконані у такій же матеріальній неспроможності своїх дітей

щодо онуків. Не може не насторожувати деградація молодого населення країни.

Більшість представників підростаючого покоління не прагне до навчання (не

плутати з бажанням вступати у ВНЗ), немає бажання працювати фізично й

інтелектуально, але охоче вживає наркотичні та психотропні речовини,

регулярно вживає алкоголь, левову частку часу проводить у «світовій паутині»

та за комп’ютерними іграми, має погане здоров’я, характеризується низькою

тривалістю життя, відсутністю мети і мотивації в житті, неосвіченістю,

розпусністю, відсутністю вихованості, легковажністю, несерйозним ставленням

до особистої безпеки, суїцидальними настроями, безвідповідальністю (проте не

слід драматизувати ці явища як виключно українські, про них писав Платон ще

понад 2 тисячі років тому). Стають звичними такі негативні явища, які раніше

вважалися маргінальними, як порнографія, аборти, фетальна терапія,

гомосексуалізм і лесбіянство, відмова від дітонародження (відома як феномен

«child free»), розлучення, позашлюбні співжиття (т.зв. цивільний шлюб),

підліткові вагітності, масові подружні зради, евтаназія, безладні статеві зв’язки.

Перманентне руйнування інституту сім’ї стає результатом секуляризації

масової свідомості і відходу від традиційних цінностей. Дуже низький рівень

елементарної культури поведінки і виховання призводить до того, що молоді

люди ведуть себе на вулиці так само, як і в громадських місцях (наприклад,

нічних клубах, дискотеках, барах тощо). Багато співвітчизників байдужі до

розпивання молоддю спиртного на лавочках, у громадських людних місцях,

справляння фізіологічних потреб у невідведених для цього місцях, криків,

голосної музики, нецензурної лайки тощо. Досить поширеним явищем став

аферизм та шахрайство. Усе це спонукає і посилює недовіру не лише до

незнайомих людей, але й сусідів, друзів, родичів і навіть до близьких людей.
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Триває деградація економіки країни: стало перманентним падіння

виробництва, рівня зайнятості, реальних доходів 70% громадян, незадоволення

більшості населення України несправедливим розподілом благ, штучно

створеною системою неплатоспроможністю попиту, невідповідністю між

собівартістю й реалізаційною ціною товарів, браком паритету цін між галузями

вітчизняного виробництва. Дикий капіталізм, економічний колапс, втрата

основних виробничих фондів, стратегічне роззброєння, деградація сільського

господарства і його повернення (у кращому разі, а то і повне «здичавіння»

колись оброблюваних земель) до кінної тяги і ручної праці, люмпенізація

величезної маси сільських трудівників, замість цивілізованої торгівлі –

спекуляція імпортними товарами, бо власних конкурентоспроможної якості

виробляти не можемо (чи не вміємо). В Україні тривалий час відсутня

спорідненість між містом і селом: місто живе своїм життям, село – своїм.

Економічний поступ України безпосередньо залежить від того, наскільки

вітчизняна наука спроможна забезпечувати економіку високими технологіями,

адже аксіоматичною є теза, що без достатнього рівня розвитку науки немає

високих технологій, а отже не може бути й заможної, могутньої й успішної

країни. «Дикий» ринок і монополія тіньового сектора, грабіжницький

подвійний податковий тиск (легальні податки і хабарі чиновникам та

бандитам), нездатні сформувати цивілізовану економіку і нормальну

економічну свідомість в Україні. Внутрішній ринок незахищений, економічна

експансія розвинутих країн руйнує вітчизняне виробництво, мінімізує потребу

у власних інноваційних технологіях, високотехнологічному обладнанні,

вітчизняна продукція невисокої якості приречена на

неконкурентноспроможність, доки в країні інтелектуальний потенціал власних

інженерних і наукових кадрів буде незатребуваним.

Молода людина соромиться відсталості, не терпить того, що не престижно,

не підносить її в очах ровесників, не сприяє її самоствердженню. Тільки повна

безвихідь і безнадійні злидні можуть змусити її займатися важкою,

некваліфікованою, низькооплачуваною роботою. Не комфортніше почуває себе
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й молодий селянин з лопатою і вилами в руках в умовах нинішнього розореного

і здеградованого села, постійними реаліями якого вже не один десяток років є

безробіття і безгрошів’я, проблеми з електро– та водопостачанням, відсутність

цивілізованої інфраструктури, елементарних умов для культурного дозвілля. За

таких умов значна частина молоді воліє бути безробітною.

Привертає увагу той факт, що в умовах потужної неплатоспроможності

населення (за різними даними, до 70% наших співвітчизників перебувають за

межею бідності), несамовито зростає кількість торгівельних закладів,

модернізуються ресторани, бари, піцерії, McDonalds, кав’ярні, різноманітні

національні кухні, крамниці з ганчір’ям і капцями всіх відомих світових

брендів. Поряд із цим катастрофічно бракує коштів на «духовний» суспільний

продукт. Такий перегин пріоритетів у всі часи був і залишається ознакою

відсталості країни і суспільства.

Світ дедалі помітніше поляризується на країни, які виробляють нову

інформацію, продукують високі технології, здійснюють планетарні наукові

відкриття, та країни, які переважно споживають чужу інформацію і, отже, є

залежними. Україна допускає, щоб ця залежність і некомпетентність стали

традиційними, що неодмінно призведе до деградації національного інтелекту.

Честь нації, без сумніву, перебуває поза межами уваги та інтересів держави.

Влада переймається не захистом, плеканням і зміцненням інтелектуального

потенціалу нації, не перспективами високих технологій та інновацій, а

опікуванням олігархічним капіталом. Ця сумна дійсність породжує тіньову

мораль, тіньову свідомість, тіньове мислення, тіньові пріоритети, тіньову

політику.

За відсутності національної ідеї Україна не має виваженої прагматичної

позиції і щодо світу. Українці мало знають про європейську цивілізацію, вони

почувають себе в ній чужими, нікому не потрібними, упослідженими, а тому

глибоко ображеними. Європейська культура – це культура заможних спільнот,

наші бідні співвітчизники її не сприймають, бо не можуть до неї дорівнятися.

Українці хочуть жити як західні європейці, але традиційно, звично навчатися,
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працювати, поважати закони і норми моралі. Отже, біднота, люмпени (чи

малозабезпечені, як ми для самозаспокоєння себе називаємо) європейську

«загниваючу, буржуазну» культуру ненавидять і рівнятися на неї не бажають.

Ставлення до мови без перебільшення є головним критерієм національного

патріотизму і національної ідентифікації. Не можуть бути патріотами ті, хто

соромиться, а ще страшніше, зреклися рідної мови. Атрофія мовного інстинкту

неодмінно тягне за собою національну атрофію (згадаймо мудрі слова відомих

співвітчизників: «Найбільше і найдорожче добро в кожного народу – це його

мова. Ота жива схованка людського духу, його багата скарбниця, в яку народ

складає і своє давнє життя, і свої сподіванки, розум, досвід, почування»

(П.Мирний); «Мова росте елементарно, разом з душею народу» (І.Франко);

«Слово – зброя. Як усяку зброю, його треба чистити й доглядати»

(М.Рильський); «Без мови рідної, юначе, й народу нашого нема» (В.Сосюра);

«Нації вмирають не від інфаркту. Спочатку їм відбирає мову» (Л.Костенко);

«Раби – це нація, котра не має Слова. Тому й не зможе захистити себе»

(О.Пахльовська) [6]). Якщо понад 70% населення самоідентифікувалися

українцями, то за міжнародними законами Україна є країною

мононаціональною, і має жити, керуючись принципом: одна нація – одна

держава – одна державна мова.

Учені, діячі культури і мистецтва, які творять чужою мовою, втрачають

духовну спорідненість з українською нацією. Представники старшого й

середнього покоління потужно зазомбовані радянськими та проросійськими

догмами й постулатами; молодшого – зомбуються продуктами (сумнівної

якості) західної масової культури, категорично відкидаючи як колишню

радянську ідеологію, так і історичну пам’ять українського народу. Гроші,

речевізм, непереборне бажання «мати усе і вже сьогодні» потужно витискують

нормальні людські ідеали і цінності. Дешева масова культура, т.зв.

«мистецтво», що пропагує насильство, жорстокість і кров, легковажність, культ

грошей і фізичної сили, розгул вульгарності і пошлості, нецензурщини,

нав’язлива всепроникаюча реклама – не те середовище, в якому можна
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виховати високодуховного громадянина. Українці з їх ослабленим імунітетом

проти такої пошесті – приречені на культурну деградацію. Успішне ж

сприйняття й засвоєння європейського культурного досвіду буде можливим

лише тоді, коли вітчизняна спільнота–запозичувач наблизиться до культурного

рівня спільноти–донора.

За два десятиліття незалежності, замість очікуваного відродження,

відбулося катастрофічне падіння рівня культури, моралі і моральності

суспільства, адекватне загальній його кризі, падінню рівня життя і масовому

зубожінню людей. Нам видається це лихо набагато тяжчим, ніж перманентна

економічна криза в країні, адже відновити ефективну роботу промислових та

сільськогосподарських підприємств ще якось можна упродовж життя одного

покоління, для відродження ж культури, духовності, порядності, честі і гідності

мільйонів здеградованих людей знадобляться зусилля кількох поколінь.

Українець вже давно від природи є великим мрійником, він і сам любить і

іншим дозволяє дурити себе ілюзіями. Спостерігаючи, що з країною коїться

щось неладне, він щоразу голосніше вимагає «твердої руки» на вершині владної

піраміди. Він цілком серйозно сподівається і очікує мудрого президента, і

водночас суворого, але справедливого диктатора, здатного дати гідну відсіч

усім внутрішнім і зовнішнім ворогам України, подолати багаторічну кризу, не

тільки навчити співвітчизників патріотизму, працьовитості і дисципліни, але й

змусити їх бути законослухняними – в результаті вивести багатостраждальну

Україну на цивілізований шлях прогресу і добробуту. Аналізуючи цю

ментальну рису українців, не дивуємося, чому в східнослов’янському світі в

цілому, і в Україні зокрема, на відміну від західноєвропейських країн,

традиційно панувала тиранія, культ диктатора (царя, вождя), жорстоко

переслідувалося вільнодумство, лібералізм, свобода особи, насаджувався

колективізм, общинний принцип організації суспільного життя.

Україна ідеї державної незалежності змушена реалізовувати за допомогою

старих компартійно–номенклатурних інститутів, майже повністю збережених

від колишнього недемократичного режиму і фактично ворожих незалежності.
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Саме старі номенклатурні (компартійні та комсомольські) кадри тривалий час в

Україні є ініціаторами і упроваджувачами всеохоплюючої кризи, суспільної

деградації і масового зубожіння населення. Українцям не вистачило розуму і

сил провести в країні люстрацію старих кадрів, які після «тихої революції»

1991 р. реанімувалися, утвердилися, зміцніли, убезпечили себе відповідними

законами, силовими структурами, а молода генерація стала «зайвою»,

поповнює лави безробітних, через безвихідь емігрує з країни, від безсилля та

безнадії спивається і деградує. Очевидно, вітчизняна владна еліта, яку ми

обираємо і яка самовідворюється шляхом потужного використання

різноманітних ресурсів й фальшування виборів, для державотворчих процесів є

малопридатною, не є провідною, творчою елітою й провідником нації.

Деградація влади починається тоді, коли провідна еліта втрачає творчий

потенціал і трансформується в панівну, корумповану, відірвану від суспільства

меншість. Неконтрольована народом влада деградує через вседозволеність і

безкарність, а залишений напризволяще ігнорований владою народ – через брак

можливостей для поступу. Авторитарна (чи тоталітарна) влада завжди

демагогічна, вона дуже полюбляє декларувати свою «єдність з народом» і

турботу про нього, вона щедра на дрібні подачки «з власних рук» (але за

народні кошти). Українці ж, у свою чергу, такій «турботливій» владі платять

тією ж цинічною монетою [7].

Доречно згадати, що кожен народ, який поважає себе, свідомо не довіряє

своїй владі і силами потужного середнього класу контролює її діяльність.

Зцементувати молоде українське суспільство незалежно від його соціального

походження зміг би середній клас, про який ми сьогодні можемо тільки мріяти

(його чисельність не перевищує 10% населення країни).

У сучасній Україні найпершим і найпотужнішим джерелом інформації для

більшості людей є телебачення (найдоступніше з ЗМІ), яке, оперуючи

неправдивою і сфальсифікованою інформацією, перетворилося у засіб

маніпуляції людською свідомістю і поведінкою. Кращі традиції журналістики

відходять у минуле: зменшується відсоток українськомовних передач, музики,
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кіно, телевізійники все більше уникають різноманітних культурних подій

національного значення, акцій протесту в Україні та дій правоохоронців щодо

їх блокування та подальшого переслідування їх учасників. Українці все більше

не довіряють інформації з вітчизняного телеефіру, вважаючи її заангажованою,

упередженою й фальшивою. У теленовинах журналісти переважно

зосереджують увагу на сенсаціях, збоченнях, убивствах. Самореклама, плітки,

політиканство та шельмування опонентів стають ключовими тенденціями

українського телерадіомовлення. Психіка людини просто не витримує того, що

показують на телеекранах – таке наповнення накидає хибні життєві цінності,

штовхає в атмосферу цинізму, крутійства, обману й зверхності, поглиблює

моральну «інвалідизацію» українських телеглядачів. Усі українські телеканали

так чи інакше залежать від влади і грошей. Комерціалізація ЗМІ останніх років

посприяла збільшенню кількості «джинси» (прихованої реклами).

Зосередження багатьох телеканалів у руках політичних та державних діячів

нівелює журналістську діяльність як незалежний фактор впливу на соціум,

перетворюючи її в маніпулятора, в механізм накидання ідей, в зброю

інформаційної війни з власним народом [8]. Примітивізм заполонив

телепростір, і наразі перспектив для розвитку інтелектуального та незалежного

телебачення майже немає. Існують лише перспективи деградації. Розважати, а

не інформувати, дискутувати чи вчити – провідна тенденція більшості сучасних

українських телеканалів.

Очевидно, що деградаційні процеси стали визначальними (але ще не стали

незворотними) для політичної системи та українського суспільства. Серед

найпотужніших чинників, які ведуть до системної деградації суспільства й

держави, слід назвати корупцію (діяльність влади демонструє повну відсутність

політичної волі щодо вирішення цієї проблеми, а населення країни виявляє

певну лояльність до неї), непотизм (присутність в українських політичних

проектах близьких родичів політиків та державних чиновників вже не

приховується і не викликає великого обурення в суспільстві), кадровий голод (в

країні зруйнована «спадковість у передачі знань»: кожна наступна влада
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повністю руйнувала вибудовану попередниками управлінську систему), майже

повну відсутність соціальних ліфтів (в країні відсутні можливості для

перспективних молодих людей підніматися соціальними сходинками нагору,

що позбавляє політичну еліту можливості оновлюватися та підвищувати якість

управлінських кадрів) та приватизацію окремими особами державних функцій

(суттю побудованої системи є приватизація ресурсів, спрямованих на

виконання державою її функцій).
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